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Cartea d-lui George Oifani* 
Numele învăţătorului George Cătană a intrat 

de mult în istoria culturală a Neamului nostru, 
în Bănat nu este sat, şi aproape nu este casă 
în care să nu fi pătruns acest nume. îi găseşti 
în „lumea poveştilor", în „chipuri şi graiuri din 
Bănat", în „Calendarul Românului" unde scrie 
cu o rară fidelitate, aproape dela apiriţia calen
darului, de peste patruzeci de ani. 

Dar cine din aretul acesta nu-şi aduce 
aminte de comisarul şcolar George Cătană, care 
venea an de an să vadă şi să consemneze spo
rul învăţătorilor dela bietele noastre scoale con
fesionale? Nu avea acest prieten al şcoalei ro
mâneşti nimic din morga comisarilor unguri, 
proveniţi din croitori şi pantofari. Era amabil 
şi îngăduitor şi, nu ştiu, era respectul din ochii 
noştri de şcolari? dar îl vedeam adus de ani, 
tomnatic, tot aşa cum este astăzi după cei 
aproape 40 ani de dăscălie. 

Cu vocaţia dascălului confesional în suflet, 
George Cătană a umplut totdeauna strana cân
tăreţilor cu prezenţa lui şi cu cărţile lui. Băr
batul acesta dintr'o bucată a avut totdeauna ca 
şi astăzi o nemărginită dragoste pentru Casa 
Domnului. In ale sale „gânduri şi îndemnuri 
creştineşti", (articol publicat în Calendarul Ro
mânului din 1929) se adresează cu un fel de 
apel către cetitori. Şi încheie astfel: „dragă 
creştine! Pe când îţi spun acestea, te învit cu 
toată dragostea ca să cercetezi, împreună cu toţi ai 
casei sfânta biserică, în Dumineci şi sărbători. . ." 

învăţătorul confesional, miruit în legea 
străbună şi cu nafura dreptei credinţe crescut, 
a purtat grija ca şi tineretul pe care îl vedea 
prosperând sub aripile sfintei biserici, să aibe 
la îndemâna sa o carte, cu cântări, cu pripele, 
psalmi aleşi, irmoase, tropare şi condace. Aşa 
a luat fiinţă acum 35 de ani '„Octoihul bogat 
sau alese cântări bisericeşti". 

în mai puţin de cinci ani cartea s'a epuizat. 
Era căutată ca pânea caldă. Şcoala confesională 
era trup şi suflet din trupul şi sufletul bisericii. 
Cler şi popor au format o unitate mare, puter
nică, în şcoală învăţătorul, iar în biserică preo
tul preamăreau pe Dumnezeu şi înţelepciunea Lui, 
rugându-se împreună şi pentru izbăvirea noastră 
naţională. Nu s'a găsit nimenea care să spună că 
învăţătorul e . . . mirean. Mireanul George Cătană 
dădea şcolarilor pânea cea cerească, pe care ei o 
mâncau cu evlavie şi se întăreau cu duhul. 

La anul 1906 apare o nouă ediţie îmbo
găţită de alese cântări, care se epuiza şi ea destul 
de repede. De atunci am trecut prin multe şi 
mari prefaceri. A fost războiul, a venit ceasul 
biruinţei celei mari; cine se mai putea ocupa 
de asemenea lucruri ?! De editarea unei ase
menea cărţi? Desigur că omul aproape uitat, 
dascălul George Căflfnă se frământa cu gândul 
aceasta. Şi de fapt, dupăce depărta din calea 
lucrului său greutăţile ce mat erau, ne repuse 
în situaţia să avem iarăşi „Octoihul bogat". O 
carte cu adevărat bogată, simpatică la înfăţişare 
şi desigur tot atât de folositoare cântăreţilor 
cari o cer pe întrecute cu preoţii. 

în cartea învăţătorului George Cătană, nu 
ştiu de ce, dar pare că văd şi o mustrare. 
Câte ni-a dat omul acesta şi ce i-am dat noi 
în schimb? Eu unui nu-mi aduc aminte să-1 fi 
ştiut în corporaţiile superioare ale bisericii noa^ 
stre. Politică de asemenea nu a făcut, iar cari 
au făcut nu s'au gândit la o apreciere dreaptă 
pentru munca acestui apostol. George Cătană 
nu are încă „meritul cultural", poate i s'a dat 
şi lui distincţia pe care o are comerciantul sa
tului . . , Am văzut într'un calendar de acum 
câţiva ani o biografie a lui George Cătană. 

Ce-i mai grav, n'a găsit pentru el nimic şcoala, 
elevii lui. Şi cât a dat el şcoalei româneşti. 
Bisericii i-a dat şi o fundaţiune de 100.000 lei. 

Tare am dori să vedem ceasul recunoştinţei! 



Revendicări materiale. 
Nu este ocazie, în care vorbindu-se de Bi

serică, să nu se amintească de rolul important 
ce 1-a avut Biserica ortodoxă în trecutul nostru 
istoric, în conservarea fiinţei noastre naţionale, 
ca propagatoare a culturii şi ca păstrătoare a 
datinelor şi obiceiurilor strămoşeşti. Şi cu toate 
acestea nu există instituţiune care să îndure 
mai mult atacuri din partea celor chemaţi şi 
nechemaţi ca această „mamă a neamului româ
nesc". Atacurile sistematice ce s'au dat şi se 
dau împotriva Bisericii şi slujitorilor ei ne fac 
să ne examinăm atitudenea de până acum. Cu 
tânguiri în dreapta şi în stânga nu mai merge, 
cel mult inspirăm milă. Un bun cunoscător al 
moravurilor politice dela noi D-l dr Lupu a 
spus-o în congresul naţional bisericesc din toa
mna anului trecut: „Guvernele venind la con
ducere caută să formeze bugete şi să taie dela 
aceia cari nu opun rezistenţă. Iată dece e nece
sar să organizaţi rezistenţa spre a nu vă mai 
lăsa în voia soartei". 

Iar d-l Oct. Goga la congresul preoţilor din 
anul trecut a spus : „Biserica va fi respectată, când 
se va şti că preoţii ei au în vieaţa românească 
o, atitudine dârză şi luptătoare. In măsura în 
care veţi şti să organizaţi şi să afirmaţi dreptu
rile Bisericii, în măsura aceia cauza d-voastră 
va trage în cumpăna politică a statului român". 
Afirmaţiunile tăcute de cei doi bărbaţi de stat, 
ambii fii de preoţi, ne vin ca un reproş pentru 
luptele sterile din trecut şi ca un memento pen
tru luptele ce vom avea să le dăm în viitor. 

Fără îndoială că guvernanţii noştri ştiu şi 
nici noi preoţimea nu ne-am gândit — cum 
foarte judicios observă un preot în pagina bise
ricii din Universul — să organizăm o rezistenţă 
activă, înţeleg cu manifestaţii pe stradă sau greve. 
Suntem doar aceia, cari predicăm pacea şi buna 
înţelegere între oameni şi nici nu cadrează cu 
chemarea şi demnitatea noastră. Dar putem 
organiza o rezistenţă pasivă, înţeleg organizarea 
întregei preoţimi într'un corp bine închegat şi 
disciplinat aşa, ca însuş Statul să-i simtă forţa 
şi atunci îşi va putea revendica legitimile sale 
drepuri cu mai multă uşurinţă ca până acum. 

Nu puţin a contribuit la situaţia grea ma
terială în care tânjim şi legenda ce circulă, că 
preoţia este o slujbă uşoară şi că pentru munca 
ce o prestăm avem plată chiar prea mare. Pro
fundă greşală, pentrucă nu mulţimea treburilor 
face o slubâ uşoară sau grea, ci puterea de 
răspundere cu care este împreunată acea slujbă. 

Obicinuită cu concepţia pozitivistă că nu

mai ceeace ce se vede există, lumea nu observă 
imediat activitatea preotului în mijlocul păstori
ţilor. Nu observă imediat, pentrucă roadele 
unei activităţi îndoosebi în cele spirituale nu se 
pot vedea imediat, ci într'un timp mai îndelungat. 
A scris-o Renan cu mulă dreptate că în morală 
efortul valorează mai mult decât rezultatul. 
Dumnezeu răsplăteşte truda iar nu sccesul. 

Dar chemat să activeze într'o parohie, pre
otul nu se poate mărgini numai la o activitate 
spirituală, când atâtea probleme culturale, soci
ale, economice sunt la ordinea zilei. El este doar 
un element viu în organismul social al unui 
popor. Nu poate trece nepăsător la auzul şi 
văzul durerilor enoriaşilor săi. Iată dar firescul 
cerc al activităţii preotului cât este de larg. 
Preoţia este un apostolat din straja dimineţii până'n 
noapte la ridicarea morală şi materială a eno
riaşilor. 

întrebatu-s'au vreodată „cenzorii" vieţii 
noastre morale câtă energie nu cheltueşte un 
preot — care numit într'o comună nu are unde 
să-şi plece capul — când se apucă de zidirea 
unei case parohiale, sau a unui locaş de închi
nare Domnului. Să ne uităm la ceialalţi factori 
sociali. Se interesează ofiţerul să-şi facă cazarmă 
sau învăţătorul să-şi zidească şcoală? 

Le spunem toate aceste, căci nu mai înţe
legem să ne ducem calvarul în muţenia de pâ
nă acum. Apoi modestia exagerată este iarâş 
un fel de nemodestie zice un filozof. Da! cute
zăm a o spune sus şi tare, că pentru suferinţele 
din trecut ca şi pentru misiunile tot mai nume
roase din viitor merităm o soarte mai bună. 

înţelegem, că vremurile sunt grele şi cer 
jertfe. Le înţelegem şi le simţim, căci avem 
inima românească. „Dar nevoile statului trebue 
să reducă la toată lumea nu numai la o cate^ 
gorie". 

Nu cerem privilegii speciale pe cari nici 
când nu le-am avut. Cerem o salarizare mai 
omenească prin care să fim puşi la adăpost de 
grija zilei de mâne. Cerem şi pe seama preoţimii 
o analogie de tratament de care se bucură cor
pul didactic. Iată unde am ajuns, să ne ţinem 
de pulpana dăscălimii. Prin aceasta nu voiesc să-i 
dejosesc sau să-i invidiez. Dar trebue să reve
lăm faptul, că ei au avut o intuiţie mai clară 
a mentalităţii politice din ţara noastră. Pe lângă 
aceasta au mai avut şi norocul de a avea un 
om al şcoalei, pe când noi până acum nu ne
am învrednicit de a fi avut un om al bisericii, 

Fraţi preoţi, drepturile sfinte nu se cer
şesc, se cuceresc. 

K- 1- Muntean* 
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Săptămâna. 
„Vameşul sta departe şi nu îndrăznea 

nici ochii să şi-i ridice spre cer; ci se 
bătea cu pumnul în piept şi zicea: Dum
nezeule ai milă de mine păcătosul". 

Luca cap. 18, vers 15. 

în săptămâna aceasta a apărut critica cărţii : 
„Les Prophètes d'Israel et les débuts du judaïsme" 
a lui Adolph Lods, de Ioan Coman. Marii pro
feţi enumeraţi de Adolph Lods în lucrarea sa 
sunt: Amas, Osea, Isaia, Michea. Ieremia şi 
Ezechil. Abstrăgând dela însuşi rolul cărţii, care 
tratează fenomenul inspiraţiei profetice şi marele 
rol al sugestiei în călăuzirea spre monoteism a 
neamului lui Israil, cartea cuprinde cele patru 
puncte principale ale conţinutului spiritual al 
mesagiului profeţilor: 

„1 . Iehova pedepseşte sau extermină po
porul său, din pricina infidelităţii acestuia faţă 
de Creatorul său ; 

2. Iehova este singurul Dumnezeu, deci 
monoteismul sub forma sa cea mai pură; 

3. Iehova este stăpânul întregei lumi, deci 
universalism ; 

4. Misiunea lui Israel în lume este de a 
converti pe toţi oamenii la dreptate şi dragoste 
pentru Iehova" (p. 66). 

„Profeţii judecă şi osândesc foarte sever 
poporul evreu, dar aceste judecăţi şi osândiri 
sunt de o înaltă ţinută morală şi de o aleasă 
spiritualitate" (p. 67). 

Prin prizma vederii lui Adolph Lods poţi 
explica bine rostul cuvintelor Domnului Iisus 
Hristos : „...Vă spun că cei adevăraţi drepţi îna
intea Domnului v r afla în curând dreptate înaintea 
Lui". Apoi în pilda vameşului şi fariseului care 
a spus-o: „ . . .pentru unii cari se încredeau în 
sine-şi, că sunt neprihăniţi şi dispreţuiau pe cei
lalţi. , . " ( L u c a cap. 18, vers 9). 

Domnul Iisus Hristos spunea în această 
pildă: Doi oameni s'au suit în templu să se 
roage, unul fariseu şi altul vameş. Fariseul, bun 
cunoscător al legii, se mândrea în rugăciune 
că ştie şi respectează legea, cu zeciuială, post 
şi rugăciune. Vameşul încărcat de păcate, stând 
la o parte în colţul întunecos, având conştiinţa 
—- din fire — că a călcat mult legea, cerea milă 
pentru păcatele sale. Se simţea prin păcate departe 
de Domnul şi-L ruga din suflet pentru iertare. 

Auzise vameşul de profeţii, prinsese ici 
colea frânturi din pedeapsa arătată de Domnul 
pentru călcarea legii, îi venise în ureche, că 

Iehova este unicul ce poate mântui, simţea în 
firea lui universalitatea lui Iehova şi în groaza 
pentru infidelitatea sa îl ruga din suflet pentru 
milă şi iertarea păcatelor sale. 

Şi Domnul Iisus Hristos spune: „...că 
mai degrab omul acesta s'a pogorât neprihănit la 
casa sa" (Luca cap. 18, vers 14). 

în epistola către Romani sf. apostol Pavel 
arată dogma şi morala creştină în cea mai fru
moasă splendoare şi claritate. Sfântul apostol 
Pavel pleacă dela premisa că omul „din fire 
cunoaşte legea". Aşadar deşi condiţia esenţială 
către drumul spre mântuire este cunoaşterea legii, 
totuşi înfăptuitorii potuncilor Domnului — chiar 
din fire numai dacă ar face — sunt ceice tntr*a* 
devăr se mânluesc. 

Adolph Lods — deşi evreu — recunoaşte 
că neamul său, cunoscător temeinic al cuvin
telor Domnului prin profeţi, nu este adevăratul 
împlinitor şi pentru aceasta, după cuvintele pro
feţilor a fost spulberat în toate unghiurile lumii. 

Creştinismul de astăzi ne oferă dureroase 
confruntări între fariseii şi vameşii zilelor noastre. 

Dr Tugomir Tdfh, în cartea sa: „ Cred 
într'unul Domn Iisus Hristos", ne dă un exemplu 
clasic de felul cum se comportă „creştinii" cunos
cători ai legii. Scritorul polonez Ossendowski în 
descrierile sale de călătorie cuprinse în cartea 
„Sufletul Sahatei" arată o convorbire între o 
preoteasă păgână dir^Tunis şi un francez inte
lectual.] 

Preoteasa impresionată de cele auzite despre 
Mântuitorul Hristos, roagă pe francez, să o în
veţe să se roage. Ruşinat francezul răspunde: 

„Nu ştiu nici eu". 
* 

Câţi intelectuali, farisei şi buni cunoscători 
în toate treburile publice, nu vor fi cari trebue 
a se ruşina că nu ştiu să se roage. 

Fericit vameşul ce spunea: 
„Doamne fi milostiv mie păcătosului". 

Pr. Tralan Constantin. 

Oficiile Parohiale restanţiere in plata abo
namentului pro 1935 la Foaia Diecezană sunt 
înuitate să achite abonamentul restant până la 
1 Martie a. c. Contrar restanţa ua fi reţinută 
din salarul pro Februarie a. c. al preotului pur
tător al Oficiului Parohial. 



Din problemele b ă n ă ţ e n e . 
D e : P r o f . Constantin Rudneanu. 

Timpul nostru se caracterizează printr'o 
asiduă cercetare a diferitelor probleme bănă
ţene. Din toate părţile oamenii ele carte ai 
Banatului caută pe lângă preocupările lor zilnice 
să atace o chestiune generală, care priveşte 
soarta Românilor bănăţeni. 

Există o supremă chemare poate a gliei 
noastre strămoşeşti, care ne face să ne interesăm 
mai mult de noi, decât de alţii mai îndepărtaţi. 

Poate experienţa tristă ce au putut-o con-
'stata intelectualii bănăţeni i-a făcut ca să re
învie vechile documente de mândrie, când 
Banalul prin reprezentanţii săi îşi spunea cuvântul 
hotărâtor în problemele mari de politică naţională şi 
acestea croiau dru'murinoi pentru lupte hotă)â/oare. 

Azi, prea complexe sunt problemele, totuşi 
bucuria noastră este şi mai mare când vedem 
discuţii vii între oamenii de cultură .ai Bana
tului. Ecoul străbate fiinţa noastră, şi'n mijlocul 
celor mai acerbe lupte, ne simţim adânc uniţi 
prin comunitate de idei scrise sau rostite în toate 
frământările mari ale vieţii noastre culturale şi 
naţionale. 

De un timp încoaci Banatul e învinuit de 
un mare rău, de o mare plagă, care pe zi ce 
trece, devine tot mai ameninţătoare, e vorba de 
însăşi viaţa poporului bănăţan, de pieirea Bana
tului, de stingerea lui, de aceea lentă mistuire, a 
micşorării natalităţii în Banat.. 

Problema depopulării-Banatului, e o gravă 
şi cu atât mai importantă problemă, de existenţa 
ei s'au ocupat de mult, diferiţi oameni politici 
şi de cultură din România. 

Strigătul lor a făcut ca diferitele instituţiuni 
culturale specific bănăţene să îmbrăţişeze această 
problemă şi să o discute cu toată seriozitatea. 
Toate categoriile de intelectuali din Binat, în
cepând dela preot până la vlădică şi dela dascăl 
până Ia viitorii miniştrii ai Banatului să îmbră
ţişeze cu multă căldură cauza naţională a ame
liorării, a înlăturării râului ce există în Banat, 
şi a promovării vieţii bănăţeneşti. 

Studiul recent al unui tânăr medic bănă
ţean, care a făcut studii speciale în America, 
reîntors în Clujul somităţilor medicale, a început 
cercetarea minuţioasă, ştiinţifică a problemei 
depopulării Banatului. 

E vorba de d-1 Dr Petru Rămneanţu şi 
valoroasa-i carte -„Studiu asupra depopulării Bana
tului, cauzele depopulării", rezultatele anchetei 
demografice din comuna Vărădia, jud. Caras. 

O lucrare care nu poate lipsi azi dela nici 

un c< rcetâtor al vieţii noastre bănăţeneşti, ela
borată cu multă precisie, precauţiune, iar ma
terialul statistic documentar, ne arată multiplele 
cauze ale drumului, care duce populaţia unei 
comune din Banat în mormânt. 

Sunt expuse aci atâtea rele cari se ţin 
lanţ, şi de fiecare dată ni se dau şi soluţiile 
necesare pentru înlăturarea răului. 

Desprindem din cap. VI. Cauzele depopu
lării. Concluziile: „ O e p o p u l a r e a care a avut 
loc în Vărădia s'a produs în mai mare parte 
prin deficit natural; numărul născuţilor vii încă 
dela 1871 a fost mai mic, decât numărul dece
selor şi'n mică parte prin emigraţiuni: trei sfer
turi din deficitul natural se datoreşte natalităţii 
scăzute şi un sfert mortalităţii generale urcate. 

I. a) N a t a l i t a t e a redusă a avut loc în
deosebi în clasa populaţiei cu nivel economic 
mai bun şi'n cea cu nivel cultural şi social 
superior. Natalitatea a scăzut în urma fertilităţii 
reduse a femeilor şi nu în lipsă de femei în 
general, sau în special de femei cu epocă 
activă a vieţii sexuale. 

b) Fecundi tatea femei lor sau numărul 
dî sarcini pe cari le-a avut în medie o iemee 
în tot cursul vieţii ei, a fost de 7, care este o 
cifră numai cu ceva mai redusă decât cea 
normală. 

Femeile îşi reduc fecunditatea prin metode 
anticoncepţionale, care sunt foarte frecvente în 
urma timpului lung, liber de sarcini până la 
termen. Dintre femeile anchetate 2 1 % anticon
cepţionale cu efect sigur. 

c) Fertilitatea, adică numărul de copii 
născuţi vii, de cătră o singură femee, în medie, 
atât pentru generaţia actuală, cât şi pentru cea 
precedentă a fost numai de 2 copii. 

Durata fertilităţii este extrem de scurtă, 
deasupra vârstei de 25 de ani femeile aproape 
nu mai nasc. Femeile înstărite au fertilitate 
mai mică decât femeile sărace. La fel femeile 
cari şi-au început viaţa conjugală la vârstă 
tineră sunt mai puţin fertile decât cele cari 
şi-au început-o ia vârsta dela 16—26 ani. 

Fertilitatea redusă nu se datoreşte vârstei 
prea înaintate a căsătoriţilor dela data începu
tului vieţii conjugale, nici unei diferenţe prea 
mare dintre vârsta bărbatului şi a femeii şi nici 
unei fecundităţii prea mici. 

d) Avorturi le provocate e'onstituesc mij
locul principal prin care femeile îşi reduc fer
tilitatea. Din toate femeile anchetate 5 9 % şi-au 
provocat avorturi. 

Numărul în medie de cinci sarcini ale unei 
femei, care formează diferenţa dintre fecunditate 
şi fertilitate constitue media avorturilor pe car} 



şi le provoacă o fenice. Din totalul avorturilor, 
cele spontane au o proporţie relativ mare, pro
babil însă, că multe din ele au fost tot provocate. 

e ) Cauzele reducerii voite a fertili
tăţii» prin avorturile provocate şi prin mijloacele 
anticoncepţionale, sunt : vanitatea femeei şi 
concepţia materialista a adulţilor. 

Aceste cauze primare cu caracter social au 
determinat iubirea luxului în îmbrăcăminte, 
începutul vieţii conjugale a fetelor la o vârstă 
prematură, au împiedecat educaţia lor. au pro
dus recăsătorii multiple şi menţin propoiţia mare 
a concubinajelor şi a căsătoriilor de probă. 

Tot prin aceste cauze ale individualismului 
exagerat, unitatea biologică care este familia, a 
devenit o simplă formalitate labilă, contractată 
din interese materiale, secondată de multe neîn
ţelegeri şi frecvent desfăcută chiar atunci când 
a fost legată şi la starea civilă. 

II. a) Mortalitatea se menţine urcată în
deosebi prin grupa relativ mare a populaţiei 
care a trecut de vârsta de 60 ani şi prin morta
litatea infantilă excesivă. 

Proporţia mortalităţii generale este 
urcată mai ales în populaţia care trăieşte 
un standard igienic, cultural şi social 
inferior. 

b) Mortalitatea infantilă are proporţii 
urcate, datorită îndeosebi lipsei de educaţie ge
nerală a mamelor şi frecvenţei mari a copiilor 
nelegitimi. 

c) Cauzele de deces mai importante 
sunt: tuberculoza la adolescenţi şi adulţi şi 
bolile primei copilării. 

III. Emigraţiuniie sunt formate din nu
mărul băeţilor cari au învăţat meserii sau pro
fesiuni intelectuale. 

IV. a) Sănătatea fizică a bărbaţilor 
adolescenţi şi adulţi este normală. 

b) Femeile suferă-frecvent de afecţiuni 
cronice ale organelor genitale Jumătate din fe
meile sterile au acuze genitale, iar dintre acestea 
J8% precizează, că afecţiunea îşi are debutul 
m urma avorturilor provocate. . 

c) Cea mai răspândită boală cronică în 
Populaţia generală este tuberculoza de toate 
formele" (pp. 74—76). 

Aceste concluzii ne pun pe gânduri, ele ne 
arata decadenţa unei fruntaşe comune a Bana
tului de pe valea Carasului. Din studiul ştiin
ţific în forma prezentată de d-1 Dr Petru Râm-
neanţu putem cunoaşte importanţa studiului pro
blemei depopula Hi Banatului. Soluţiile vor fi şi 
e ie multiple, ele trebuesc iarăşi bine analizate 
Şi apoi aplicate de toţi cei chemaţi ca să lucreze 
în acest colţ de ţară mândră, care-i Banatul. 

Biserica ortodoxă 
în slujba idealului naţional. 

(Continuare) 

Dragostea şi cultul pentiu biserica şi cre
dinţa' ortodoxă, din potirul căreia se 'mpărtăşiau: 
domn, boieri şi popor o ştiu admirabil spori 
acei domni cari ctitorisind mulţimea lăcaşurilor 
sfinte, s'au cerut înmormântaţi în aceste sfinte 
ale lor ctitorii... Şi dacă odinioară plângea po
porul şi o plâng astăzi paginile istoriei nepăr
tinitoare: răpirea Bucovinei de-acum aproape 
două sute de ani, e că acolo în biserica de 
sub geana codrului, străjuită de peştera lui 
Daniil Sihastrul dormia Ştefan, Domn cel Mare, 
în pământ înstrăinat, sub cer cu alte sărbători 
şi alte obiceiuri. Aici sta durerea obştei, pe 
care poeţii încă nu ni-au cântat-o în destul de 
duioase s t ihuri . . . 

Ştefan — Domnul Moldovei, Putna mănă
stirea lui, unde atletul creştinătăţii se odihnea 
după cele peste una sută bătălii împotriva Tur
cilor; biserica ortodoxă apărată şi îmbrăţişată 
în somnul lui de veci — toate aceste idei con
stituiau o unică şi mare ideie, cum unul a fost 
vŞtefan cântat în Putna, în Banat, în Dorohoiu 
şi pe cele tivi ape ale Crişurilor... 

Blocul acesta de simţiri ştiut sub numele 
de „legea" romanească, trezi de timpuriu luarea 
aminte a străinilor neîmpăcaţi cu tăria noastră 
sufletească, isvorîtă din caedinţa ortodoxă. 

în locul unei aprecieri pentru vitejia ce 
am sămănat între păgâni în cele băiălii ale 
creştinătăţii, am avut paite de prigoniri. Ştefan, 
numit de Papii apusului atletul lui Hristos, fu 
îmbrâncit în odihna-i dreaptă când la 1775 
Austriecii, oarbele instrumente ale aceloraşi Papi, 
îi mutară mormântul odată cu Patria lu i . . . 

Dealtfel momentul acesta barbar este numai 
unul în nesfârşitul şir de greutăţi şi mucenicii 
cu cari ne-au gratificat usurpatorii drepturilor 
noastre străbune. Ca la ei acas în Ardeal şi 
Banat, Habsburgii catolici, calvinii saşi ori 
Sârbii — din păcate ortodoxi şi ei — au început 
târguiala pe neprescriptibilele noastre drepturi 
asupra pământului acesta sfânt. 

întâia ţintă ii-a fost atunci — ca şi astăzi 
- - Biserica ortodoxă, cheia de boită a fiinţei 
noastre etnice şi naţionale. Nu mă voi încu
meta să Vă duc în veacurile nesfârşitelor asu
priri în cari au fost svârliţi înaintaşii noştri, 
dar cele câteva date ne vor arăta măsura dure
rilor îndurate ca şi roadă fericită care alip'in-
du-ne mai înadins la credinţa străbună, datu-ni-a 
acum seninătatea veacului de faţă, 



Au cunoscut aceşti patentaţi uzurpatori de 
drepturi secretul tăriei noastre care ni-1 înfă
ţişează lapidar mult regretatul Aurel C. Popovici : 
„evanghelia lui Hristos care ne-a făcut pe noi, 
dintr'o prăfărie de indivizi ex loto orbe romano, 
un popor, după o pregătire morală aproape 
bimilenară, tot numai ea, această credinţa în 
evanghelie ne poate face, ce a făcut şi din alte 
popoare, o naţiune". 1 ) 

Asupra bisericii ortodoxe au pornit ei asalt, 
cu atât mai blamabil că a fost dirijat din incin
tele catolicismului papal, gata să ia orice formă 
în calea scopului urmărit. O slăbiciune, un 
interes momentan, o defecţiune, totul a fost 
exploatat cu o diabolică măestrie şi cu o stă
ruinţă nedemnă de cauza Iui Hristos, în numele 
Căruia operau. în 1700 când ni-au forţat uni
tatea aproape bimilenară, desigur nu se gândiau 
numai la întărirea unei oarecare partide ardelene 
cum pare să afirme d-l profesor universitar 
Silviu Dragomir în a sa „Istorie a desrobirii 
religioase a Românilor din Ardeal". Căci — 
ironie — catolici, calvini, saşi şi secui căutau 
pe întrecute să-şi îngroaşe numărul aderenţilor 
cu suflete vânate dintre Români, dar în schimb 
drepturi nu le dădeau, nu-i recunoşteau ca popor 
distinct, iar biserica abia de le-o tolerau în ne
buna lor pornire. Ce vădeşte această împrejurare 
decât recunoaşterea tăriei româneşti prin credinţa 
ortodoxă şi iarăşi distrugerea acelei tării numai 
prin uneltiri şi prigoane împotriva credinţii şi a 
bisericii ortodoxe. In lucrarea citată a ilustrului 
profesor pe un întins de aproape 1000 pagini 
se desfăşură o dramă de proporţiile sfintelor 
pătimiri descrise pe întinsul celor patru evau-
gelii creştine. Atât s'a lungit martiriul nostru 
în timp şi în spaţiu, că lacrimi n'au mai fost 
pentru ca sâ-1 plângem. 

E îngrozitoare, iubiţi cetitori deslănţuirea 
de forţe provocată de asupritori, împotriva 
bisericilor şi a părinţilor părinţilor noştri; porniţi 
erau să extermine din lăcaşurile sfinte şi din 
suflete credinţa pe care ni-a dat-o însuş Fiul 
lui Dumnezeu. Tunurile lui Bucov ca şi fai
moasa închisoare din Kuffstein au rămas în 
amintirea bătrânilor noştri ca nişte preludii 
apocaliptice... 

După acestea toate este uimitor, cum în vâr
tejul celor mai crunte porniri un episcop mai apoi 
mitropolit reface oastea dreptcredincioşilor. ba 
dă bisericii noastre organizaţia în care ca 'ntr'o 
cetăţue simţul naţional se întăreşte din aceeaşi 
ofrandă morală şi contribuţie sufletească a 
tuturor fiilor săi. Trebue să admitem, onorate 

1} Aurel C. Popovici: Naţionalism sau democraţi*. 

cetitor, intervenţia providenţei divine, socoti
toare de oropsirea noastră cea necurmată! 

Organizaţia nemuritorului Andrei Şaguna, 
cu colaborarea capitală a bănăţenilor bravi 
Andrei şi Alexandru Mocioni, Gh. Ioanovici şi 
Vichentie Babeş — cunoscută sub numele de 
Statut organic — asigură prin biserică o nouă 
eră de prielnică desvoltare sentimentului şi prin 
acesta, ideii naţionale. Prin strânsa solidarizare 
a creştinilor în jurul bisericii şi a intereselor ei, 
prin excelenţă a intereselor culturale prin crea
rea şcolilor confesionale, s'a dat ideii naţionale 
un instrument sigur de izbândă. Aceste şcoli 
confesionale urgisite, păstrau desvoltatea limbei, 
a portului, a comorilor noastre sufleteşti; acolo 
auziai în voie. „cântecul gintei latine", „doina" 
şi de-acolo se instruau colindătorii, doiniştii, 
propagandiştii datinelor şi printr'ânsele a ideii 
naţionale. 

Fără aceste scoale, deasupra cărora trona 
majestuoasa operă a lui Ioan Popasu — liceul 
din Braşov — trupurile ca şi sufletele noastre 
ar fi îngrăşat nesăţioasele pofte ale asupritorilor 
şi urma noastră pierdută era pentru . istorie. . . 
Preoţii şi învăţătorii, cărora li se puneau cătuşe 
de aur pe mâni, au schimbat aurul cu cătuşa 
pierzării, a sărăciei şi a urgiei: ei au contribuit 
enorm la păstrarea ideii naţionale în cele mai 
critice epoce ale acesteia. 

Iată dar cinstiţi români în sumare cuvinte 
isprava lor, ce se desluşeşte aşa de senin ori
cărei perspective istorice. Nici în prezent o des
părţire de biserică, atacată azi de toţi duşmanii 
naţiunii noastre nu este decât o dezertare în 
tabăra acestora. Căci după cuvintele aceluiaş 
învăţat bănâţan Aurel C. Popovici, atât de apre
ciat astăzi: „Evanghelia lui Hristos care ea sin
gură a stors simţire până şi din sufletul de 
piatră al fioroşilor barbari, a miliarde de barbari, 
care a făcut apoi din ei cele mai nobile naţiuni 
ale Europei, — ne-a unit într'o singură limbă, 
ne-a susţinut şi desvoltat, numai ea ne poate 
susţinea şi desvolta mai departe ca individuali
tate etnică-morală, distinctă între altele, numai 
asemănătoare între ele în omenire, iar egale 
numai în faţa lui Dumnezeu". (Sfârşit) 

Să ne ţinem de cele trecute,: ele pot să ne 
scape de peire. Să ne ţinem de obiceiurile strămo
şeşti, atât cât nu sunt împotriva dreptei cugetări. 
Să ne ţinem de limba, de istoria noastră, cum se 
ţine un om în primejdie de a se îneca de prăjina 
ce i se aruncă spre scăpare. 

M. KOGĂLNICEANU, Arhiva Românească, 1841. 
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S T I R I 

Hirotoniri. Prea Sfinţitul nostru episcop a bine
voit sa hirotonească săptămâna trecută pe Pavel Bogo-
evici, capelan în Bănia şi pe Vasile Serafín ales preot 
în Srediştea-mică. 

Conferinţe. Duminecă în 16 Februarie a. c. ora 
51/2 în cadrele soc. culturale Astra Caransebeş în sala 
festivă a liceului „Traian Doda" se va ţine conferinţa 
distinsului medic — conferinţiar universitar dela Fac. 
de Medicină, a d-lui Dr Petru Rămneanţu despre „De-
popularea Banatului". 

Subiectul acesta prezintă o deosebita importanţă. 
Promoţie. Sâmbătă în 8 Februarie a. c. cu mare 

solemnitatea a fost promovat doctor în teologie profe
sorul dela Academia noastră teologica Zeno Munteanu. 
Protomotor a fost d-1 prof. univ. Dr Vasile Loichiţă, 
senator. Teza, de conţinut dogmatic, a fost bine apreciată 
de comisia examinatoare. Felicităm pe noul doctor, care 
este un element valoros şi un profesor conştiu de che
marea sa. 

Preoţii tineri la lucru. înregistrăm cu multă 
plăcere că preoţii noştrii tineri îşi văd serios de chemarea 
lor. Biserici, case parohiale, îngrădiri la biserici se ridică 
pretutindeni. Nu mai amintim de cununarea concubinilor, 
la care pare că se întrec preoţii noştrii. Ne bucurăm 
sincer de această vie mişcare şi activitatea lăudabilă a 
preoţilor tineri, nădejdea de mâne a sfintei noastre biserici. 

Spre ştire şi conformare aducem din nou la 
cunoştinţa generală că orele oficioase la caşsa diecezană 
sunt numai între 9-12 a. m. Orice chestiune se poate 
aranja numai între aceste ore I 

Preoţii cari s'au asigurat pe viaţă la „Soc. Prima 
Ardeleană" nu pot să-şi revoce contractul încheiat, de
cât numai prin centrala numitei societăţi. 

Salariile pe Ianuarie au fost ridicate dela stat 
şi se pot ridica la Cassa diecezană în timpul orelor 
oficioase. 

Note Oficiale. 
Nr. 7934 B. 1935. 

Potrivit adresei Ministerului Muncii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale Nr. 92,894 din 2 
Decemvrie 1935 se trage atenţiune On. Preo-
ţimei parohiale, că îngroparea morţilor se face 
numai în locurile destinate special acestui scop 
adecă în cimitire. 

îngroparea morţilor în curţile bisericilor nu 
se poate face decât cu aprobarea consiliului 
sanitar superior. 

On. Preoţime parohială este şi rămâne res-
ponzabilă pentru neobservarea acestor dispo-
ziţiuni. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 31 Ianuarie 1936. 

Episcopul diecezan: 
f Vasile 

Atragem atenţiunea Oficiilor Parohiale ca 
cererile de dispenză pentru post, vârstă şi înru
dire să se înainteze în timp util şi nicidecum 
în ultimul moment, anexându-se toate dovezile 
privitoare la data naşteri' -, strigărilor, cât şi a 
gradului de înrudire. 

Cererile neprevăzute cu aceste date nu se 
vor lua în considerare. 

Caransebeş în 15 Februarie 1936. 
Kpiscopul diecezan: 

*T Vasile 

Nr. 978 Sc. 1936. 

Societatea Mărăşeşti a foştilor luptători din 
răsboiul din 1913-1916-1919 în dorinţa de a con
tribuit la desvoltarea propagandei naţionale a 
elaborat un aşa zis mărţişor pentru ziua de 1 
Martie au preţul de 10 Lei bucata. 

Plasarea acestora este liberă şi când se va 
pune în circulaţie On. Oficii parohiale vor da 
concurs la o plasare cât mai numeroasă. 

Caransebeş în 4 Februarie 1936. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 

Convocare. 
Nr. 169 ex 1936. • 

în înţelesul § 13 din Regulamentul pentru 
procedura la alegerea de protopresbiter, Ven. 
Consiliu eparhial în şedinţa sa dela 28 Decern-
rie 1934 cu Nr. 158 ex 1934 a numit pe sub
semnatul comisar consistorial pentru actul ale
gerii de protopresbiter în tractul protopresbiteral 
vacant al Bisericii-albe. 

Efectuându-se toate cele necesare pentru 
îndeplinirea acestui act, în sensul § 15 din ace-
laş Regulament cu onoare covoc şi declar de 
convocată Adunarea protopresbiteralâ electorală 
a Bisericii-albe pe Sâmbătă, la 7 Martie 1936 
ora 10/ , a. m. în sf. biserică parohială din 
RăOâjdia, la care sunt invitaţi să participe atâ, 
On. membrii ordinari cât şi cei aleşi ad hoct 
preoţi şi mireni. 

Sfânta liturgie cu chemarea Duhului Sfânt 
se va celebra la ora 9 a. m. în aceiaşi sfântă 
biserică. 

Logoj, Ja 7 Februarie 1936. 
Dr Aurel Mihaescu 

protopretbiler, comisar consist 



C O N C U R S E . 
In baza ord. Veri. Consiliu eparhial Nr. 6485 B. 

ex. 1934, se publică concurs, cu termen de 30 zile 
dela prima publicare in „Foaia Diecezană" pentru 
ocuparea postului de paroh la parohia de clasa 11-a din 
Prisaca, devenită vacantă prin încetarea din viaţă a 
preotului Ioan Daicovici. 

Emoiumente: 

1. Sesiunea parohială constătătore din 63 jug. c?d" 
2. Intravilanul cu casa parohială Nr. 65 . 
3. Birul parohial în natură (2 litri porumb). 
4. Ştola cuprinsă în prezent, (a se vedea la oficiul 

parohial). 
Alesui preot va avea să plătească toate dările către 

stat, după sesiunea parohia şi locuinţă. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs, 

adresate consiliului parohial din Prisaca, prin Prea Onor. 
Oficiu protopresbiteral din Caransebeş, având să se 
prezinte, în vre-o Duminecă sau Sărbătoare în Sfânta 
Biserică, pentru a-şi arăta dexteritatea, în oratorie şi 
cântare, însă numai cu Arhiereasca binecuvântare a Prea 
S. S. Părintelui Episcop Diecezan. 

Prisaca, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
16 Noemvrie 1934. 

Gheorghe Bria 
adm. poroh preşedinte 

Nr. 6495 B, ex 1934. 

Maroevlci Pavel 
s e c r e t a r 

Acest concurs se publică, cu aceea că birul paro
hial şi veniturile stolare sunt cele uzitate şi nu cele 
stabilite de către consiliul parohial. 

Caransebeş, din şedinţa Cons. eparhial, ţinută în 
10 Decemvrie 1934. 

Episcopul diecezan: 
f Vas ii e 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa 11-a din Ban-
loc protopopiatul Ciacovei devenită vacantă în 8 Decem
vrie 1935 prin moartea parohului Constantin Doboşan 
se escrie concurs pe baza decisului Ven. Cosiliu epar
hial din 21 Decemvrie 1935 Nr. 7458 B. — cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele sunt : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug-

de pământ şi 3 jug. izlaz, după care alesul paroh va 
avea să poarte toate dările. 

2. Ştola şi birul uzitat. 

3. Folosinţa casei parohiale. 
Doritorii de a ocupa acest post au să-şi înainteze 

recursele lor instruate conform „Regulamentului pentru 
parohii". Prea On. Oficiu protopopesc din Ciacova având 
a se prezenta până înainte de alegere cu 8 zile, cu 
prealabila încuviinţare a protopopului în sf. biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în oratorie şi cântare. 

In lista de candidare vor fi luaţi numai concurenţii 
cari vor prezenta binecuvântarea Prea Sfinţitului episcop 
diecezan de a concura la acest post. 

Alegândul preot este obligat a respecta drepturile 
asigurate pe seama văduvei p.eotese de Ven. Consiliu 
eparhia! asupra venitului parohiei. 

Banloc din ş e d i n ţ a consiliului parohial ţinută la 29 
Decemvrie 1935. 

Elisei Mureşianu Petru Chiu 
p r e ş e d i n t e . 1 — :i n o t a r . 

In conţelegere cu mine : Auguslin Ghilezau protopop. 

Moara diecezană 
din Caransebeş, situată în strada Ovid, 

se dă în arendă. 
Reflectanţi i p r i m e s c in formaţ iun i în 
cance lar ia sec ţ i e i e c o n o m i c e a Con
si l iului eparhial o r t o d o x r o m â n din 
Caransebeş în cursul ore lor oficiului. 

A a p ă r u t 
mult îmbogăţit, 
în a IlI-a ediţie 

DE: 

G E O R G E CĂTANĂ 
ÎNVĂŢĂTOR PENSIONAR. 

Noua ediţie cuprinde pe lângă 
rânduelile serviciilor divine dela 
toate sărbătorile, glasuri, podobiile 
glasurilor, troparele şi condacele 
— rânduiala dela Paşti, rânduiala 
înmormântării, a parastaselor, che
marea Duhului sfânt, etc. etc. 

Cartea este îndreptar practic de 
mult folos pentru preoţi şi cântăreţii 
de strană. Se poate comanda la: 
L ibrăr ia D i e c e z a n ă Caransebeş. 

Costul unui exempl. 150 Lei 
p l u s 20 L e i p o r t o p o s t a i 




